

抢抓机遇快发展 主动作为谱新篇

——访市人大代表、郸城县人民政府县长罗文阁

□记者 卢好亮 通讯员 崔彦林



县长罗文阁正在审议政府工作报告。

记者 卢好亮 摄

“听了市长刘继标作的政府工作报告，我为周口取得的辉煌成就深受鼓舞，为周口在全省、全国的出彩表现感到自豪，对周口未来发展充满了信心。报告务实创新、鼓舞人心、催人奋进，是一个把握发展大势、符合经济规律、切合周口实际的好报告。”郸城县人民政府县长罗文阁对记者说，认真学习政府工作报告后，主要有以下几点认识。一是周口发展站在新的历史起点，展现出光明前景。二是周口迈出了跨越发展新步伐，在全省全国的战略地位更加突出。三是周口厚积薄发，具备了向更高目标迈进的发展载体。四是报告准确把握经济发展大势，把周口放在全省和全国发展的大背景下，对周口经济社会发展进行了准确定位。五是报告把民生民计贯穿始终，体现了爱民、为民、富民的深厚情怀。

近年来，在市委、市政府的正确领导下，郸城县发展形势总体向好，发展后劲不断增强，各项事业健康发展，人民生活持续改善，经济保持稳定增长，社会大局和谐稳定。先后荣获全国粮食生产先进县、全国食品工业强县、全国生猪调出大县、全国绿化模范县、国家科技富民强县试点县，全省对外开放重点县、义务教育均衡发展先进县、卫生工作先进县、双拥工作先进县、优秀科普示范暨公民科学素质建设先进县等荣誉。县域经济综合实力大幅提升，三年三步大跨，经济发展取得重大成就，连续多年处在全市第一方阵，对周口发展贡献越来越大，支撑作用不断提升。主要表现在以下几个方面：

一是稳增长、保态势，经济发展质量持续提升。郸城县把项目建设作为经济工作第一抓手，通过领导分包、现场观摩、联合督查等措施强力推进，3个省重点项目、19个市重点项目、5个市“双十五”工程进展顺利，超额完成年度投资计划。争取中央及省投资项目190个，新增年度投资11亿元，引进省外资金61.7亿元，为全县经济发展提供了有力支持，在全市重点项目建设综合排序中居第2位。工业质量持续提升，金丹乳酸、巨鑫药业、人福药业等一批优秀

“刘继标市长在政府工作报告中多处提到大量阐述科技创新，找准了加快周口经济快速发展的着力点。”市人大代表、郸城县科技局局长韩金报告告诉记者，近年来，郸城县加强自主创新体系建设，深化科技体制改革，推进全县创新驱动发展，增强科技进步对经济发展的贡献度，有力促进了科技事业的全面发展。

周口农业科技园区被成功认定为国家农业科技园区。周口郸城农业科技园区在被认定为省级农业科技园区2年后，去年12月在河南省申报的6个园区中，以综合评比得分第2名的成绩被国家科技部批复为第七批国家农业科技园区。

完成省高新技术产业开发区的申报工作。为促进全县高新技术产业创新、经济发展方式转变、产业结构优化升级，2015年6月申报的省级高新技术产业开发区工作已通过评审、答辩、论证等程序，

“县农业部门锐意进取，扎实工作，推动农业农村经济实现稳中有进、稳中提质、稳中增效。”2月28日，市人大代表、郸城县农业局局长张家全对记者说，结合郸城农业发展实际，要以下几项工作。

一是狠抓高标准粮田建设，粮食再获丰收。整合7个部门涉农项目和配套生产服务项目10个，总投入资金27057.07万元，建成高标准粮田183158.07万亩，建成9个万亩方和15个千亩方。项目区小麦平均单产600.3公斤，较往年增产11.9%；玉米平均单产692.4公斤，较往年增产39.4%。全县粮食作物种植面积292万亩，粮食总产159.45万吨，增幅12.57%，连续13年增产增收。

二是狠抓特色农业发展，国家级现代农业示范园区初具雏形。建成了钱店、东风等乡镇2万亩黑皮冬瓜、宜路、石槽等乡镇8万亩中药材，双楼、宁平等乡镇1万亩双膜西瓜和无籽西瓜。以李

“刘继标市长所作的政府工作报告情真意切，内涵丰富，谈问题不回避，直面问题敢担当，鼓舞人心，催人奋进。”市人大代表、河南天豫薯业股份有限公司董事长赵天宇对记者说，结合公司实际，我们依靠科技进步，促进产业升级，拓展两个市场，加快企业发展。2015年规划项目如期完成；生产经营运行良好，产值利税稳中增长，社会效益同步提升，全年共完成销售收入5.8186亿元，较上年增长4.3%；完成利税总额10428万元，较上年稳中有增。

根据项目规划，农业科技示范园区建设有序推进，园区的功能逐步完善。以天豫薯业基地为主导的农业科技示范园区，成功申报并获批了国家级农业科技示范园区；采取土地流转、规模种植模式，落实了3.8万亩标准化红薯示范基地，完成了优质脱毒红薯繁育基地3000亩，良种育苗基地300亩；以订单种植、科技示范为引领，与薯农签订保护价回

收合同，落实红薯示范基地15万亩，为辐射周边区域优质高产红薯的推广种植起到了辐射带动作用；逐步完善了园区功能，新建繁育薯种薯苗的温室大棚76个，新建现代化的连体日光温室6400平方米，新建三层甘薯研发楼一栋，园区农产品展示大厅一幢。

公司围绕红薯精深加工，努力完善技术创新体系，下大功夫挖掘产能，提升规模。一年来，共加工精制红薯淀粉4.5万吨，粉条3万余吨，粉皮、粉丝、粉饼1.2万吨。不断引进新工艺，开发新产品，采取专职研究和兼职开发相结合、自主创新与联合开发相结合，加强与科研院所、大专院校的联系，先后开发了功能

以发动群众为基础，以门前五包为关键，扎实开展城市环境综合整治，持续推进洛河综合治理，城市面貌逐步改观。深入开展三轮车治理专项行动，打通新华路西段、工业大道南段、科技大道东段等断头路，交通拥堵得到有效缓解。积极探索农作物秸秆综合利用，推进农业机械化、规模化、集约化生产。积极开展美丽乡村建设，深入实施乡村清洁工程，推动农村生产生活改善，全县建成19个美丽乡村示范村，农村环境不断改善。

四是重民生、增福祉，人民群众有更多获得感。始终把群众利益放在第一位，作为一切工作的出发点和落脚点，围绕群众的“急、难、愁”问题，想办法、做决策、抓落实。突出抓好重点民生工程建设，着力建设社会保障、道路出行、安全饮水、危房改造、子女上学、看病就医、生态环境、安全生产等群众最关心最直接最现实的问题。大力实施精准扶贫，3万多人稳定脱贫。县财政用于民生支出37.9亿元，占财政总支出的82%，城镇居民人均可支配收入达21232元，增长10%，农民人均纯收入8640元，增长11%，人民群众生活水平稳步提高。

罗文阁说，郸城将以市“两会”的召开为契机，结合郸城实际，进一步理清发展思路，明确发展定位，贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享“五大发展理念”，确立生态立县、工业强县、科教兴县、依法治县“四大发展战略”，统筹产业集聚区、商务中心区、现代农业科技园区、教育文化区、老城区“五区建设”，完善交通、水利、生态、信息“四大支撑体系”，着力“补短板、弥不足、提亮点”，创造性地开展工作。以高标准粮田和现代农业科技园区建设为抓手，发展现代农业；以创新驱动和产业集聚区建设为抓手，加快工业转型升级；以商务中心区建设为抓手，加快发展现代服务业；以洛河综合治理为抓手，开展城市环境综合整治；以林业生态县建设为抓手，建设绿色生态美丽新郸城；以提升大交通网络工程为抓手，增强基础设施支撑能力；以招商引资突破年活动为抓手，提升开放招商水平；以脱贫攻坚和落实民生实事为抓手，着力保障和改善民生。

三是保生态、美家园，城乡环境持续改善。深入开展蓝天、碧水、乡村清洁“三大工程”，大力推进春季植树造林，全县造林面积达7.3万亩，成功创建全国绿化模范县，美丽郸城建设取得新成效。以“四城联创”为抓手，以执法队伍为主体，

业培育专项2项、省科技杰出人才创新基金1项、省自主创新产品专项1项、科技型企业培育(科技小巨人)专项资金1项，共争得省重大科技专项资金2500余万元，超额完成了年初制订的目标任务，为全县科技创新驱动发展起到积极的推动作用。

组建产业技术创新战略联盟。2015年组建了河南省产业技术创新战略联盟2项，分别为河南省甘薯产业技术创新战略联盟、河南省乳酸产业技术创新战略联盟；申报了河南省第九批创新型试点企业2家，分别为郸城巨鑫生物科技有限公司、

积极做好“三区”人才引进工程。按照省委组织部、省科技厅的文件通知要求，高度重视，积极配合，为省派23名“三区”人才科技专家在郸城县医药制造、食品加工以及种植、养殖、园林绿化、科技信息化、领创高新技术企业等方面需求做好对接工作。这批科技专家、教授定期对全县提供科技服务，围绕支柱产业大力引导科技成果转化和转移，开展企业科技、农村科技创新创业，为增收脱贫提供有效的科技人才支持和智力服务。

转土地规模达44万亩。

六是狠抓秸秆禁烧工作，稳步推进秸秆综合利用。全县建成86个收储网点，争取秸秆综合利用试点县项目资金700多万元，争取县财政配套资金200多万元，建成34个标准化秸秆收储示范点，农作物秸秆收储总量达到10万吨左右，全县秸秆综合利用率达到60%，比往年提高近10个百分点。

“今年，我们将深入研究‘三农’工作的新形势，发现和解决新问题，以创新、协调、绿色、开放、共享发展为引领，以集约、高效、绿色、安全、可持续为方向，把提高粮食生产能力、种粮效益作为首要任务，落实藏粮于地、藏粮于技战略，深入推进高标准粮田建设，发展多种形式，适度规模经营，加速农业科技步伐，推动院县合作，最大限度提高农业科技贡献率，不断巩固提升粮食综合生产能力，为维护国家粮食安全做出新的更大贡献。”张家全信心十足地说。

参与了甘薯淀粉的国家标准的制定。

公司面对新的经济形势和挑战，采取了多种销售模式，进一步扩大产品出口和国内销售。拓宽国外市场，开发了一些新的客户和大的集团用户，并以在韩国注册的“天昊株式会社”为载体，逐步向韩国“三星”、“现代”、“CJ”等国际化公司集团消费进军；着力拓展国内市场，在国内成立4个办事处，发展省市级经销商、总代理22个，扩展业务营销网点1700多个，产品销售辐射全国22个省200多个大中城市；通过建立互联网销售网络，发挥电商优势，建立了“天猫”旗舰店，扩大了产品销售，提高了市场占有量；强化产品质量，打造知名品牌，随着产品被认定为“中国驰名商标”“绿色食品”“有机食品”等过硬品牌，产品质量逐步提升，知名度和美誉度不断提高。同时，公司上市前的准备工作已经完成，预计今年上半年可以在全国股份转让系统“新三板”挂牌上市。

“巨鑫生物、天豫薯业、盐城化德、凯杰科技4家企业被认定为国家高新技术企业。金丹乳酸、巨鑫生物、天豫薯业3家企业获批河南省重大科技专项。河南省级高新技术产业开发区的申报工作已经进入最后批复阶段。”2月28日，记者采访了市人大代表、郸城县产业集聚区党委书记王辉。目前，河南金丹乳酸科技股份有限公司成功在新三板挂牌上市。金丹和鑫分别获得河南省民营百强企业、河南省民营百强制造业。郸城县创业服务中心被评为省创新创业孵化载体统计工作先进单位。2015年，郸城县产业集聚区喜报连连，一个个崭新的科技创新成果为产业集聚区的发展增添了新的活力和生机，企业上市的突破见证着产业集聚区实力的显著增强。

近年来，郸城县产业集聚区建平台、强服务、抓项目、促发展，做大做强龙头企业，孵化扶持高成长性中小企业，打造百百强企业，培育上市企业，持续保持、稳定老企业升级，促进老企业转型升级，产业集聚效果明显，项目建设轰轰烈烈，科技创新成果丰硕。截至目前，产业集聚区共入驻规模以上企业56家，规模以上工业增加值完成81亿元，增速21.4%；固定资产投资累计完成102亿元，增速25.8%；主营业务收入完成365亿元，增速15.3%；从业人员4.6万人，增速4.6%；税收4.6亿元，增速11.8%。

产业集聚区重点打造了以财鑫集团、金丹乳酸、天豫薯业等企业为主体的食品产业和以人福药业、迪冉药业、巨鑫生物、圣光医药医疗器械、神农药业等企业为主体的医药产业。食品、医药两大主导产业运行良好，产业链条完善，科技含量逐年提高，发展成为总量上规模、结构上档次、质量上水平、管理上台阶具有较强竞争力的食品加工、医药制造产业基地。2015年，食品、医药两大主导产业收入180.8亿元，占比为52.07%。

着力在优化环境、创新机制上求实效，通过领导班子分包企业、全程代办制、分包项目、周研判制等服务方式，推动项目建设有序进行，企业运转态势良好，赢得了客商和群众的满意。2015年，产业集聚区共承担全县重点项目14个。其中市重点项目8个，年度计划投资25.9亿元。

科技创新硕果累累，集聚区内已建成1个院士工作站、2个博士后科研工作站、4个国家级和8个省级技术研发中心，先后承担国家级、省级项目42项，其中“863”计划5项，省重大科技专项6项，荣获国家、省、市科技进步奖50余项。拥有省级中小企业孵化器1个、国家高新技术企业8家、国家火炬计划重点高新技术企业1家、全国农业产业化重点龙头企业1家、申请专利267项、拥有国家驰名商标3个、省级著名商标13个。

新理念成就新梦想，新起点铸就新辉煌。展望未来，王辉对记者说，在今后的工作中，我们要学习好、领会好，落实好政府工作报告精神，按照市委、市政府和县委、县政府的部署，坚持“布局合理化、产业特色化、管理规范化、服务社会化”的发展思路，以打造食品、医药两个百亿元产业集聚区为中心，以科技创新为引领，以省高新技术产业开发区为平台，以项目建设为突破口，推动企业提质转型发展，加快推进食品、医药产业集群培育，深化优化企业服务机制，逐步壮大农产品深加工、制衣制伞、电缆塑胶等特色产业，提高产业集聚区的综合承载能力，努力把产业集聚区打造成全市乃至全省科技先行示范区、招商引资主平台、工业转型主阵地、经济发展增长极。

“两会”掠影



周口市三届人大七次会议郸城代表团会场。

记者 卢好亮 摄



出席市三届人大七次会议的郸城县市人大代表认真审议政府工作报告。

记者 卢好亮 摄



出席市三届人大七次会议的郸城县市人大代表积极发言。

记者 卢好亮 摄

——访市人大代表、郸城县产业集聚区党委书记王辉

□记者 卢好亮

“两会”掠影

记者 卢好亮 摄

出席市三届人大七次会议的郸城县市人大代表积极发言。

记者 卢好亮 摄

出席市三届人大七次会议的郸城县市人大代表积极发言。

记者 卢好亮 摄